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і удосконалення конституціоналізму 
й Конституції в незалежній Україні. 
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вершенствования конституционализма 
и Конституции в независимой Украине. 
Анализируются основные этапы генезиса 
Конституции Украины и определяются 
основные пути и направления ее модер-
низации в политико-правовых реалиях 
сегодняшнего дня. Акцентируется внима-
ние на перспективности деятельности 
Конституционной Ассамблеи по нара-
ботке изменений к Основному Закону.
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Н
аразі Україна відзначатиме 
16-ту річницю з  Дня при-
йняття Конституції Украї-
ни. Це свято є одним із най-

більш шанованих в Україні й традиційно 
спонукає до  політичних, громадських 
і наукових дискурсів про майбутнє віт-
чизняного державотворення та  кон-
ституційного розвитку, про утверджен-
ня демократії та  верховенства права, 
про  розвиток громадянського суспіль-
ства та його інститутів і правової держа-
ви, і, понад усе, про конституційні пра-
ва і свободи людини та їх гарантії. Нині, 
після прийняття Президентом України 
Указу «Про Конституційну Асамблею» 
від  17 травня 2012  р. №328, всі ці про-
блеми політики, державні та громадські 
діячі, науковці та експерт незмінно спів-
відносять із перспективою модернізації 
Основного Закону.

Водночас майбутнє Конституції 
України нерозривно пов’язане з  досві-
дом утвердження, розвитку та  вдоско-
налення конституціоналізму й  Консти-
туції в незалежній Україні. У цьому сенсі 
хотілося би проаналізувати основні віхи 
конституційного розвитку України і ви-

значити шляхи та  напрямки вдоскона-
лення Конституції України.

Як відомо, однією з найбільш шанова-
них цінностей у суспільстві нині є кон-
ституція. На сьогодні у 193 державах сві-
ту діє понад 150 конституцій, а також іс-
нує більше 300 конституцій суб’єктів фе-
дерацій і автономних утворень. Консти-
туції стали найважливішим здобутком 
національної політико-правової думки, 
втілили кращі здобутки державотворен-
ня, а  у ряді країн унормували перемо-
ги у революціях, війнах за незалежність 
чи ж ознаменували собою відмову наро-
дів від тоталітарної спадщини.

Світовій політико-правовій думці ві-
дома безмежна кількість визначень 
конституції. Узагальнюючи їх, можна 
стверджувати, що  Конституція Украї-
ни є результатом і водночас визначаль-
ним складником розвитку вітчизняного 
конституціоналізму. Під нею слід розу-
міти єдиний наділений найвищою юри-
дичною силою та  гарантований держа-
вою і  суспільством правовий акт, че-
рез який Український народ і  Україн-
ська держава виражають свою суверен-
ну волю й реалізують легітимні інтере-
си, утверджуючи основи конституцій-
ного ладу України, засади розвитку гро-
мадянського суспільства та його інсти-
тутів, конституційно-правовий статус 
людини, принципи та  інститути реалі-
зації народовладдя, встановлюють сис-
тему, організацію та  повноваження ор-
ганів державної влади й  органів місце-
вого самоврядування, а  також консти-
туційно-правовий статус Автономної 
Республіки Крим, конституюють меха-
нізми реалізації державно-владних по-
вноважень і визначають адміністратив-
но-територіальний устрій держави.

Сутність і зміст конституцій виявля-
ється в їх правових властивостях, у діє-
вості соціальних і  юридичних механіз-
мів реалізації та  охорони їх  норм. Що-

The article is devoted to the theory and 
practice of foundation, development and 
improvement of the constitutionalism 
and the Constitution in the independent 
Ukraine. The main stages of the genesis of 
the Constitution of Ukraine are analyzed 
and the main ways and directions of its 
modernization in the modern political 
and legal realities are identified. Attention 
is drawn to the prospects of activity of the 
Constitutional Assembly on introducing the 
amendments to the Basic Law.
Keywords: constitutionalism, the 
Constitution of Ukraine, the Constitutional 
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of Ukraine.
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найменше останні 300 років мислителі 
плідно дискутують про правову приро-
ду конституцій. Уникаючи узагальнень 
результатів усіх відповідних дискурсів, 
відзначимо, що  для  більшості діючих 
конституцій характерним є  поєднання 
їх стабільності з динамічністю.

Навіть найдавніші з діючих конститу-
цій світу, такі, як, прикладом, Конститу-
ція США 1787  р., неодноразово ставали 
предметом ревізії. «Чи можуть консти-
туції змінюватись? Чи може одне поко-
ління навіки зв’язувати інші й усі майбут-
ні. Вважаю, що ні. Творець створює зем-
лю для  живих, а  не  для  мертвих. Влада 
та права можуть належати тільки людям, 
а не речам чи будь-якій матерії, позбав-
леній волі… Ніщо не є незмінним, окрім 
природних і невід’ємних прав людини», – 
писав 5 червня 1824  р. Т.  Джеферсон 
у листі до англійського політика та публі-
циста Д. Картрайта [3, с. 17]. Отже, оче-
видно, що  прогрес людства обумовлює 
подальше вдосконалення конституцій, 
їх модернізацію, що в перекладі з англій-
ської означає «осучаснення».

Загальна історія світового консти-
туціоналізму позначена такими віха-
ми, як  прийняття конституцій, вне-
сення до  них змін, чи  навіть скасуван-
ня або  призупинення їх  дії. При цьому 
відповідні конституційні модернізації 
не в усіх випадках беззастережно прире-
чені на успіх. Зазначене підтверджують 
і новітні конституційні процеси у світі: 
невдала спроба затвердити першу над-
національну конституцію  – Конститу-
ційний Договір ЄС у  2004-2005  рр., за-
мінену більш компромісною Лісабон-
ською угодою 2007  р.; вступ в  дію з  1 
січня 2012  р. Конституції Угорщини, 
яка стала предметом серйозної критики 
в  Євросоюзі; неоднозначний референ-
дум 26 лютого 2012 р. про затверджен-
ня нової конституції в охопленій грома-
дянською війною Сирії та ін.

Утім, модернізація конституцій є ма-
теріальним втіленням ідей та  ідеалів 
конституціоналізму, перевіркою їх ефек-
тивності для  регулювання відповідних 
суспільних відносин. Непоодинокими 
є й випадки, коли модернізація консти-
туцій стала перемогою надії над недемо-
кратичним досвідом попереднього дер-
жавотворення, як  це було в  постсоціа-
лістичних і пострадянських республіках 
у  90-х рр. минулого століття. Яскравим 
прикладом генезису національного дер-
жавотворення та  правотворення в  кон-
ституційному вимірі стала й Україна.

У найбільш загальному вигляді іс-
торію розробки, прийняття, реаліза-
ції Конституції України та  її  модерні-
зації умовно можна поділити на  чоти-
ри основних періоди: перший період 
(1991-1996  рр.) ознаменувався здобут-
тям незалежності України, процесом 
підготовки проекту Конституції Украї-
ни і її прийняттям у 1996 р.; другий пе-
ріод (1996-2004 рр.) став періодом реа-
лізації Конституції України 1996 р.; тре-
тій період (2004-2010  рр.) позначився 
процесом внесення змін та  доповнень 
до  Конституції України (конституцій-
ною реформою), масштабною консти-
туційною кризою 2007-2010 рр. і пошу-
ком легітимних шляхів удосконален-
ня розбалансованого Основного Зако-
ну; четвертий період (2010 рік – донині) 
ознаменувався визнанням 30 вересня 
2010 р. Конституційним Судом України 
неконституційним Закону України «Про 
внесення змін до  Конституції України» 
від 8 грудня 2004 року та відновленням 
чинності Конституції України у  редак-
ції 28 червня 1996 р. й започаткуванням 
процесу модернізації Основного За-
кону, пов’язаного з  формуванням Кон-
ституційної Асамблеї в  2011-2012  рр. 
та її майбутньою діяльністю.

Кожному із зазначених періодів істо-
рії Конституції України 1996 р. власти-
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ві свої особливості, добре відомі й  до-
свідченим ученим-конституціоналістам 
і починаючим правознавцям. Відзначи-
мо лише ту закономірність, що стабіль-
ність політичного та  соціально-еконо-
мічного розвитку вітчизняного суспіль-
ства й держави сприяли консервації по-
ложень Конституції України і розвитку 
її  положень у  чинному законодавстві. 
Натомість загострення кризових полі-
тичних, соціально-економічних та  ін-
ших явищ суспільного життя призводи-
ло до  протистояння Президента Украї-
ни і Верховної Ради України та подаль-
ших спроб ревізії чи модернізації Осно-
вного Закону. Одні з  них мали успіх 
і вели до осучаснення Конституції Укра-
їни, інші ж  – навпаки, виявлялися без-
успішними, чи  призводили до  неодно-
значних наслідків.

Власне, прийняття Конституції Укра-
їни стало також своєрідним компромі-
сом у політико-правовому протистоян-
ні парламенту та  глави держави. Як ві-
домо, у  відповідь на  тиск Президента 
України щодо винесення проекту Осно-
вного Закону на всенародний референ-
дум, Верховна Рада України прийняла 
27 червня 1996 р. постанову «Про про-
цедуру продовження розгляду проекту 
Конституції України у  другому читан-
ні». Було також вирішено вести роботу 
в режимі одного засідання до прийнят-
тя нової Конституції України. 28 черв-
ня 1996 р. о 9 годині 18 хвилин після 24 
годин безперервної праці Верховна Рада 
України прийняла і ввела в дію Консти-
туцію України («за» проголосували 315 
народних депутатів). Після прийняття 
Конституції України Президент України 
скасував свій указ про проведення всеу-
країнського референдуму.

Нова Конституція України сприяла 
примиренню та  консолідації політич-
них сил у державі, подоланню економіч-
ної кризи, причиною якої в багатьох ви-

падках була недосконалість та  колізій-
ний характер українського законодав-
ства, вирішенню на  конституційному 
рівні соціальних проблем і гармонізації 
міжнаціональних і міжконфесійних вза-
ємовідносин в  Україні, розвитку націо-
нальної духовності Українського народу 
та національних меншин.

Подальші спроби модернізації Кон-
ституції мали місце в Україні на рубежі 
століть. Посиленням соціально-еконо-
мічної кризи та суперечностей між Вер-
ховною Радою України та Президентом 
України позначився в  Україні 2000  р. 
Зазначені кризові явища загострилися 
у  зв’язку з  неспроможністю парламен-
ту вчасно прийняти Державний бюджет 
України на  2000  р., поданий Кабінетом 
Міністрів України. До того ж, сам пар-
ламент розколовся на т. зв. «більшість» 
та «меншість». У суспільстві набула по-
ширення ідея проведення конституцій-
ного референдуму як своєрідної «пана-
цеї» для виходу з кризи.

16 квітня 2000 р. відбулося голосуван-
ня з чотирьох питань, винесених на все-
український референдум, участь у  яко-
му взяли 29 728 575 виборців (81, 15%) 
з 36 629 926 громадян, що були включе-
ні до списку громадян України, що мали 
право голосу на  всеукраїнському рефе-
рендумі. Усі питання референдуму отри-
мали підтримку виборців: за  питання 
про додаткові підстави для достроково-
го припинення повноважень Верховної 
Ради України проголосувало 84, 69% гро-
мадян України, що взяли участь у голо-
суванні; за  обмеження депутатської не-
доторканності – 89%; за зменшення кон-
ституційного складу парламенту з  450 
до 300 народних депутатів України – 89, 
91%; за необхідність формування двопа-
латного парламенту в Україні – 81, 68%. 
Серйозних порушень чинного законо-
давства про  референдуми Центральна 
виборча комісія не зареєструвала.
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Конституційний Суд України визнав 
рішення всеукраїнського референду-
му 16 квітня 2000 р. імперативним, але 
воно так і  не  було реалізоване. Невдо-
взі під впливом поглиблення політич-
ної та  соціально-економічної кризи рі-
шення всеукраїнського референдуму 16 
квітня 2000 р. були остаточно забутими.

Наступна спроба модернізації Осно-
вного Закону припала на події, які отри-
мали в  новітній історії України назву 
«Помаранчева революція». Із само-
го початку каденції влада новообрано-
го в  2004-2005  рр. Президента України 
виявилася суттєво обмеженою Законом 
України «Про внесення змін до  Кон-
ституції України» №  2222-IV, який вті-
лював численні політичні домовленос-
ті та компроміси між тогочасними «ста-
рими» і  «новими» політичними еліта-
ми. Як відомо, 8 грудня 2004 р. на поза-
черговому пленарному засіданні Вер-
ховної ради України було вирішене пи-
тання про  внесення змін до  Конститу-
ції України. 402 голосами підтримали 
пакет документів  – закон про  внесен-
ня змін до  Конституції України, закон 
про  особливості застосування закону 
про вибори Президента України при по-
вторному голосуванні 26 грудня 2004 р., 
та  про  внесення змін до  Конституції 
України щодо вдосконалення системи 
органів місцевого самоврядування.

Упродовж усієї каденції третього Пре-
зидента України (2005-2010 рр.) не при-
пинялися спроби ревізії модернізації 
Основного Закону. Найбільш відома 
з них втілилася в діяльності Національ-
ної конституційної ради (2007-2010 рр.), 
створеної Указом Президента Украї-
ни від 27 грудня 2007 р. № 1294. Розро-
блена цією Радою доктрина системного 
оновлення Основного Закону втілила-
ся в законопроекті «Про внесення змін 
до  Конституції України», внесеному 31 
березня 2009  р. Президентом України 

до Верховної Ради України. Маючи бага-
то раціональних положень щодо модер-
нізації Конституції України, цей законо-
проект із самого початку став наріжною 
складовою виборчої програми того-
часного Президента України. Водночас 
програш останнього на чергових вибо-
рах Президента України призвів до  за-
буття презентованої ним доктрини сис-
темного оновлення Конституції України 
і законопроекту, який її втілював.

Серйозна ревізія, але не модернізація 
за визначенням, Основного Закону від-
булася позаминулого року. Як відомо, 
30 вересня 2010  р. виніс своє Рішення 
№ 20-рп у справі про додержання проце-
дури внесення змін до Конституції Укра-
їни, яким визнав таким, що  не  відпові-
дає Конституції України, Закон Украї-
ни «Про внесення змін до  Конституції 
України» від 8 грудня 2004 р. № 2222-IV 
у зв’язку з порушенням конституційної 
процедури його розгляду та прийняття.

Пунктами 2 і  3 резулятивної части-
ни відповідного Рішення Конституцій-
ного Суду України також встановлю-
ється, що Закон України «Про внесення 
змін до Конституції України» від 8 груд-
ня 2004 р. є неконституційним і втратив 
чинність з дня прийняття цього Рішен-
ня, а на органи державної влади покла-
дено обов’язок щодо його невідкладно-
го виконання стосовно приведення нор-
мативно-правових актів у відповідність 
до  Конституції України від  28 червня 
1996  р. в  редакції, що  існувала до  вне-
сення до  неї змін законом про  внесен-
ня змін до Конституції України № 2222 
від 8 грудня 2004 р. [2].

У 2011 році до  Основного Закону 
вдруге за його 15-річну історію були вне-
сені зміни. 1 лютого 2011 р. Верховною 
Радою України у порядку, встановлено-
му Розд. XIII Конституції України, було 
прийнято Закон України «Про внесення 
змін до  Конституції України щодо про-



  20  

Юридичні акценти    Конституція України: від прийняття до Конституційної Асамблеї

ведення чергових виборів народних де-
путатів України, Президента України, 
депутатів Верховної Ради Автономної 
Республіки Крим, місцевих рад та  сіль-
ських, селищних, міських голів» № 2952-
VI, яким були внесені зміни до ст. ст. 76, 
77, 136, 141 та  до  Розд. XV «Перехідні 
положення», Конституції України. Зміст 
цих конституційних змін полягав в уні-
фікації термінів повноважень Прези-
дента України, Верховної Ради України 
і  місцевих рад та  сільських, селищних, 
міських голів, які нині становлять 5 ро-
ків. Закон № 2952-VI також чітко встано-
вив дату проведення наступних виборів 
Верховної Ради України – остання неді-
ля жовтня 2012  р., а  також Президента 
України – остання неділя березня 2015 р.

Окремо слід відзначити і  започатку-
вання весною 2011  р. нового етапу іс-
торії Конституції України, ознаменова-
ного Указом Президента України «Про 
підтримку ініціативи щодо створення 
Конституційної Асамблеї» від 21 люто-
го 2010 р. № 224. У ньому глава держа-
ви підтримав ініціативу Л.  М.  Кравчу-
ка – Президента України у 1991-1994 рр. 
щодо створення Конституційної Асамб-
леї для  підготовки змін до  Конституції 
України. Науково-методологічне забез-
печення Асамблеї було покладене на Ін-
ститут держави і права ім. В. М. Корець-
кого НАН України.

Робота Науково-експертної групи 
з  підготовки Конституційної Асамблеї 
та  групи експертів при Інституті дер-
жави і права ім. В. М. Корецького НАН 
України виявилася результативною 
і Президент України своїм Указом «Пи-
тання формування та організації діяль-
ності Конституційної Асамблеї» від  25 
січня 2012 р. № 31 затвердив Концепцію 
формування та  організації діяльнос-
ті цього конституційно-дорадчого ор-
гану при Президентові України. На ре-
алізацію цього Указу представники різ-

них політичних сил, наукова та експерт-
на громадськість, інститути громадян-
ського суспільства упродовж декількох 
місяців делегували своїх представників 
до складу Конституційної Асамблеї.

З метою напрацювання пропози-
цій щодо змін до  Конституції України 
на основі узагальнення практики реалі-
зації Основного Закону України, з  ура-
хуванням досягнень та тенденцій розви-
тку сучасного конституціоналізму, за-
безпечення залучення в установленому 
порядку до такої роботи провідних уче-
них, представників громадянського су-
спільства і різних політичних сил, між-
народних експертів Європейської Комі-
сії «За демократію через право» (Вене-
ціанська Комісія), експертів інших між-
народних установ та  організацій Пре-
зидент України видав 17 травня 2012 р. 
Указ № 328 «Про Конституційну Асамб-
лею», яким визначив завдання Консти-
туційної Асамблеї, Положення про Кон-
ституційну Асамблею та  її  персональ-
ний склад (загалом 94 особи).

Відповідно до  змісту цього Указу, 
Конституційна Асамблея є спеціальним 
допоміжним органом при Президенто-
ві України, утвореним з  метою підго-
товки законопроекту (законопроектів) 
про внесення змін до Конституції Укра-
їни. Її завданнями є: узагальнення прак-
тики реалізації Конституції України, 
пропозицій і рекомендацій щодо її вдо-
сконалення з  урахуванням досягнень 
і  тенденцій сучасного конституціона-
лізму; підготовка та схвалення Концеп-
ції внесення змін до  Конституції Укра-
їни, подання її  Президентові України; 
підготовка на основі Концепції внесен-
ня змін до Конституції України законо-
проекту (законопроектів) про  внесен-
ня змін до  Конституції України та  по-
переднє його (їх) схвалення; організація 
громадського, а також фахового, в тому 
числі за участю міжнародних експертів, 
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зокрема експертів Європейської Комісії 
«За демократію через право» (Венеціан-
ська Комісія), обговорення законопро-
екту (законопроектів) про внесення змін 
до Конституції України; доопрацювання 
за результатами громадського і фахово-
го обговорення законопроекту (законо-
проектів) про внесення змін до Консти-
туції України; схвалення законопроек-
ту (законопроектів) про  внесення змін 
до Конституції України та подання Пре-
зидентові України для внесення на роз-
гляд Верховної Ради України відповід-
но до  розділу XIII Конституції України 
[1]. Логічним видається передбачити, 
що  Конституційна Асамблея, з  огляду 
на її потенціал, буде долучена і до науко-
во-експертного супроводження законо-
проекту чи законопроектів про внесен-
ня змін до Конституції України у Верхо-
вній Раді України.

Очікувано, що  діяльність Конститу-
ційної Академії сприятиме консолідації 
політичних і  громадських діячів, пред-
ставників інститутів громадянсько-

го суспільства, науковців, вітчизняних 
і зарубіжних експертів, усіх не байдужих 
до подальшої долі Конституції України, 
а результатом її діяльності стане осучас-
нена в легітимному порядку Конститу-
ція України, наближена до реальних по-
треб людини, громадянського суспіль-
ства та  держави. Але, такий результат 
не може бути досягнутим завдяки робо-
ті 100 навіть найдосвідченіших фахівців 
у  сфері державотворення та  правотво-
рення. Очевидно, що  ця робота вима-
гає консолідації зусиль всіх українських 
правознавців, насамперед, учених-
конституціоналістів. При цьому мож-
на прогнозувати, що  діяльність Кон-
ституційної Асамблеї відкриє не  лише 
широкий науковий дискурс щодо про-
блем теорії та практики конституціона-
лізму та Конституції України, а й стане 
об’єктивною передумовою утвердження 
нових організаційних форм діяльнос-
ті вчених-конституціоналістів. До при-
кладу, створення ними першої в  Украї-
ні асоціації вчених-конституціоналістів. 
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